彰化縣社頭國民中學 106學年度 八年級 社會領域 康軒版 第三冊 王朝興衰 彈性課程計畫
設計者：侯玉芳
一、本領域每週學習節數：　　1　節

二、本學期學習總目標：
1.能知道中國史前時代的考古發現。

2.能體會中國史前傳說的時代意義。

3.能了解夏、商、周的盛衰與社會文化的發展。

4.能認識春秋戰國時代的政治變遷。

5.能明白春秋戰國時代的經濟與社會變動情形。

6.能分析春秋戰國時代的思想與學術發展概況。

7.能知道秦漢帝國的政治盛衰。

8.能體會秦漢時代對外關係與文化交流的情況。

9.能了解秦漢與外族文化交流的經驗。

10.能認識秦漢時代對外拓展的重要性。

11能分析秦漢文化、學術發展的重要性。

12.能知道東漢末年群雄割據的背景。

13.能了解三國形成的過程與興衰。

14.能體會西晉統一的原因及其政治興衰。

15.能認識五胡十六國的建立過程以及東晉的南渡。

16.能分析南北朝的形成及隋統一天下的歷史因素。

17.能清楚胡漢融合與文化交流的意義。

18.能明白魏晉南北朝的世族社會與學術、宗教的發展。

19.能知道隋朝的興亡及其重大建設。

20.能了解唐朝前期重要的皇帝與治世。

21.能體會造成唐朝衰亡的背景因素。

22.能認識唐的對外關係與「天可汗」制度的形成。

23.能分析隋唐時代中外文化互相交流的影響。

24.能明白科舉制度在中國歷史上的意義。

25.能清楚隋唐時代的文學與藝術成就。

26.能知道宋遼夏金元的興衰。

27.能了解宋遼夏金元彼此的互動與融合。

28.能分析經濟發達、工商業興盛的背景因素。

29.能明白紙幣的出現及其演變的過程。

30.能清楚城市生活與庶民文化之間的關係。

31.能體會科舉制度與理學發展的特色。

32.能認識文化、科技成就對中國與世界的影響

32.能知道明清盛世的發展。

33.能了解明朝末年內憂外患的問題。

34.能體會清初統治策略的特色。

35.能認識清朝由盛轉衰的關鍵。

36.能分析明清科舉與社會階層之間的關係。

37.能明白文化與科技成就的發展歷程。

38.能清楚經濟發展與中西文化交流的過程。
三、本學期課程內涵：

	週次
	起訖日期
	單元名稱
	分段能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	統整相關領域
	重大議題指標
	十大基本能力

	第一週
	8/28~9/1
	從史前到春秋戰國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能知道中國史前時代的考古發現。

2.能體會中國史前傳說的時代意義。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1故宮重現殷商盛世 武丁與婦好情愛：

  https://youtu.be/1DGH39W6-pI
2-2專訪學者：儒家思想可以改變現代中國嗎？│老外看中國│郝毅博 Ben Hedges： https://youtu.be/dBowVhTlbeE
3.完成學習單並討論
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習。

十、獨立思考與解決問題。

	第二週
	9/4~9/8
	從史前到春秋戰國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能了解夏、商、周的盛衰與社會文化的發展。

2.能認識春秋戰國時代的政治變遷。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1商鞅變法斬700人阻世族血鬥 嚴刑峻法下弱秦變強! 地球黃金線 20160330 (2/4)：https://youtu.be/J9RK4f34t04
3.完成部分學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習。

十、獨立思考與解決問題。

	第三週
	9/11~9/15
	從史前到春秋戰國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能明白春秋戰國時代的經濟與社會變動情形。

2.能分析春秋戰國時代的思想與學術發展概況。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1【發現】20140322 - 甲骨文的世界 - 開拓殷墟

https://www.youtube.com/watch?v=GrkZS0p0A4Q
3.完成所有學習單並討論
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習。

十、獨立思考與解決問題。

	第四週
	9/18~9/22
	秦漢大一統帝國的建立
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能知道秦漢帝國的政治盛衰。

2.能體會秦漢時代對外關係與文化交流的情況。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1秦始皇兵馬俑大軍 還以顏色：

https://youtu.be/2-iEFsjvWzo
2-2秦始皇及兵馬俑（上）（看到15分處）

https://www.youtube.com/watch?v=tUhVcRFZUUE
3.完成學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第五週
	9/25~9/29
	秦漢大一統帝國的建立
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能了解秦漢與外族文化交流的經驗。

2.能認識秦漢時代對外拓展的重要性。
	1.觀看影片

1-1秦始皇及兵馬俑（上）（看剩下30分）

https://www.youtube.com/watch?v=tUhVcRFZUUE
1-2秦始皇及兵馬俑（下）(看到15分)

https://www.youtube.com/watch?v=dKa2FYWXtEo
2.完成部分學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第六週
	10/2~10/6
	秦漢大一統帝國的建立
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	能分析秦漢文化、學術發展的重要性。
	1.觀看上次剩餘影片

1-1秦始皇及兵馬俑（下）

https://www.youtube.com/watch?v=dKa2FYWXtEo
2.完成本章三節課學習單題目並檢討答案
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	國文
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第七週
	10/9~10/13
	複習
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	複習第一次段考範圍
	1.教師使用題庫光碟製作第一次段考的範圍，給同學作答

2.觀賞未看完的影片
	1
	1.題庫光碟

2.課本
	1.紙筆測驗

2.口頭評量
	自然與生活科技
	【資訊教育】3-3-3能使用多媒體編輯軟體進行影音資料的製作。

【資訊教育】5-3-5能認識網路資源的合理使用原則。

【資訊教育】3-4-5能針對問題提出可行的解決方法。
	三、生涯規劃與終身學習

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	第八週
	10/16~10/20
	第一次段考
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	複習第一次段考範圍
	1.教師使用題庫光碟製作第一次段考的範圍，給同學作答


	1
	1.題庫光碟

2.課本
	1.紙筆測驗

2.口頭評量
	自然與生活科技
	【資訊教育】3-3-3能使用多媒體編輯軟體進行影音資料的製作。

【資訊教育】5-3-5能認識網路資源的合理使用原則。

【資訊教育】3-4-5能針對問題提出可行的解決方法。
	三、生涯規劃與終身學習

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	第九週
	10/23~10/27
	魏晉南北朝的分與合
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能知道東漢末年群雄割據的背景。

2.能了解三國形成的過程與興衰。

3.能體會西晉統一的原因及其政治興衰。
4.能認識五胡十六國的建立過程以及東晉的南渡。

5.能分析南北朝的形成及隋統一天下的歷史因素。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1[千古帝王 HQ] 北魏孝文帝 (01) 上集 ½

https://www.youtube.com/watch?v=lkE-JeF8Xuc&list=PLAhEYwACH2vp4wLAgY3WVh2tbziBnJrpR
2-2[千古帝王 HQ] 北魏孝文帝 (01) 下集 ½

https://www.youtube.com/watch?v=xQ94v7FrarE&list=PLAhEYwACH2vp4wLAgY3WVh2tbziBnJrpR&index=2
3.完成部分學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課本

2.影片

3.學習單
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十週
	10/30~11/3
	魏晉南北朝的分與合
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能清楚胡漢融合與文化交流的意義。

2.能明白魏晉南北朝的世族社會與學術、宗教的發展。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1[中華文明 720HD] 06 - 七彩長虹 - 中文紀錄片 (1/4)

https://www.youtube.com/watch?v=YG2TRHjUln4
2-2[中華文明 720HD] 06 - 七彩長虹 - 中文紀錄片 (2/4)

2-3[中華文明 720HD] 06 - 七彩長虹 - 中文紀錄片 (3/4)

htt2ps://www.youtube.com/watch?v=cGOhC8x04TE
https://www.youtube.com/watch?v=63UtHgQnwPw

2-42014.08.19新聞龍捲風part5　中國史上「最短命」年代？魏晉南北朝「七賢嗑藥」實錄！https://www.youtube.com/watch?v=D4aRovxNt7c
3.完成學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課本

2.影片

3.學習單
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十一週
	11/6~11/10
	胡漢融合的隋唐帝國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1,能知道隋朝的興亡及其重大建設。

2.能了解唐朝前期重要的皇帝與治世。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1無字碑】張靚穎 MV 范冰冰 《武則天傳奇》《武媚娘傳奇》主題曲 The Empress of China Theme Song：https://youtu.be/Ti8-59eSb7U
2-2熱線追蹤 2012-12-12 pt.2/5 鎮墓獸+唐三彩： 

 HYPERLINK "https://youtu.be/eKUU3Hf_q0o" \h https://youtu.be/eKUU3Hf_q0o
3.討論與檢討學習單答案
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課本

2.影片

3.學習單
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十二週
	11/13~11/17
	胡漢融合的隋唐帝國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能體會造成唐朝衰亡的背景因素。

2.能認識唐的對外關係與「天可汗」制度的形成。

3.能分析隋唐時代中外文化互相交流的影響。
	1.引起動機

2.觀看影片

隋朝科舉制度 開啟學而優則仕路徑

https://www.youtube.com/watch?v=LTio9QWqNwQ
5從貞觀之治到開元盛世（一）

https://www.youtube.com/watch?v=hSPuCga2OLI
3.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課本

2.影片

3.學習單
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十三週
	11/20~11/24
	胡漢融合的隋唐帝國
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能明白科舉制度在中國歷史上的意義。

2.能清楚隋唐時代的文學與藝術成就。
	1.觀看影片

2-1中國通史 第四十五集 安史之亂

https://www.youtube.com/watch?v=rdcWuMjw71g
2.完成學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課本

2.影片

3.學習單
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十四週
	11/27~12/1
	複習(第二次段考)
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	複習第二次段考範圍
	1.教師使用題庫光碟製作第二次段考的範圍，給同學作答

2.觀賞未看完的影片
	1
	1.題庫光碟

2.課本
	1.紙筆測驗

2.口頭評量
	自然與生活科技
	【資訊教育】3-3-3能使用多媒體編輯軟體進行影音資料的製作。

【資訊教育】5-3-5能認識網路資源的合理使用原則。

【資訊教育】3-4-5能針對問題提出可行的解決方法。
	三、生涯規劃與終身學習

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	第十五週
	12/4~12/8
	多民族並立的宋元時期
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能知道宋遼夏金元的興衰。

2.能了解宋遼夏金元彼此的互動與融合。
	1.觀看上次剩餘影片

2-1【味全TV】智慧的長河 清明上河圖：

  

 HYPERLINK "https://youtu.be/1m1_0621i50" \h https://youtu.be/1m1_0621i50
2-2話•畫 清明上河圖--故宮博物院 高清

https://www.youtube.com/watch?v=qLFC8wzclXU
2.完成學習單並檢討答案
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十六週
	12/11~12/15
	多民族並立的宋元時期
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能分析經濟發達、工商業興盛的背景因素。

2.能明白紙幣的出現及其演變的過程。
	1.引起動機

2.觀看影片

2-1《百家耕耘》 20161119 杯酒釋兵權 | CCTV

https://www.youtube.com/watch?v=jPrmxNTP0PI
3.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十七週
	12/18~12/22
	多民族並立的宋元時期
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能清楚城市生活與庶民文化之間的關係。

2.能體會科舉制度與理學發展的特色。

3.能認識文化、科技成就對中國與世界的影響
	1.觀看影片

2-120130724《殷瑗小聚》中國美術史--宋代書法家:宋徽宗 (蔣勳)

https://www.youtube.com/watch?v=vPI0sJZzP2Y
2.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十八週
	12/25~12/29
	明代與盛清的發展
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能知道明清盛世的發展。

2.能了解明朝末年內憂外患的問題。
	1.觀看影片

熱線追蹤 2011-12-13 pt.1/5 明朝的皇帝們https://www.youtube.com/watch?v=O-Wy3MyLJ88
2014.09.09新聞龍捲風part6　「中國第一醜」？明太祖百年帝王「相」　真面目竟是？：  https://youtu.be/PrUyDbQvwBo
2.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	1/1~1/5
	明代與盛清的發展
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能體會清初統治策略的特色。

2.能認識清朝由盛轉衰的關鍵。

3.能分析明清科舉與社會階層之間的關係。
	1.觀看影片

1-1熱線追蹤 2012-12-05 pt.2/5 科舉大作弊/聖旨：https://youtu.be/cLibwWRuYAQ

1-2 熱線追蹤 2012-12-05 pt.3/5 科舉大作弊/聖旨 https://www.youtube.com/watch?v=kZZOzt_99C8&t=626s
1-3 熱線追蹤 2012-12-05 pt.4/5 科舉大作弊/聖旨

https://www.youtube.com/watch?v=yjEEc781-cM
2.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第二十週
	1/8~1/12
	明代與盛清的發展
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	1.能明白文化與科技成就的發展歷程。

2.能清楚經濟發展與中西文化交流的過程。
	1.觀看影片

1-1落榜秀才撰儒林外史 謹刺科舉怪象

https://youtu.be/PAc4Ecj6kl0
1-2 1300年科舉考試 產生700名狀元https://www.youtube.com/watch?v=N6bOqDjactE
2.寫學習單
	1
	1.課本

2.影片

3.學習單
	1.課程參與度

2.學習單完成度

3.討論及舉手發言踴躍程度
	綜合活動
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

【環境教育】2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。
【環境教育】3-4-2養成積極探究國內外環境議題的態度。
	六、文化學習與國際了解

九、主動探索與學習

十、獨立思考與解決問題

	第二十一週
	1/15~1/19
	複習(第三次段考)
	2-4-2認識中國歷史(如政治、經濟、社會、文化等層面)的發展過程。

2-4-5比較人們因時代、處境與角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。

2-4-6瞭解並描述歷史演變的多重因果關係。
	複習第三次段考範圍
	1.教師使用題庫光碟製作第一次段考的範圍，給同學作答

2.觀賞未看完的影片
	1
	1.題庫光碟

2.課本
	1.紙筆測驗

2.口頭評量
	自然與生活科技
	【資訊教育】3-3-3能使用多媒體編輯軟體進行影音資料的製作。

【資訊教育】5-3-5能認識網路資源的合理使用原則。

【資訊教育】3-4-5能針對問題提出可行的解決方法。
	三、生涯規劃與終身學習

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究


彰化縣社頭國民中學 106學年度 八年級 社會領域 康軒版 第四冊 歷史科彈性課程 教學進度表
設計者：侯玉芳
一、本領域每週學習節數：　　1　節

二、本學期學習總目標：
1.學習清末民初歷史，了解發生中國歷史脈絡。

2.了解近代中國歷史人物的事蹟和歷史事件的演變。
三、本學期課程內涵：

	週次
	起訖日期
	單元名稱
	分段能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題指標
	十大基本能力

	第一週
	1/22~1/26
	晚清的變局
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解台灣、澎湖割讓日本的背景。
2.能說明台灣民主國成立的過程及其滅亡。
3.能明白武裝抗日存在的背景與重要事件的經過。
4.能解釋台灣總督體制的特色及其行政體系。
5.能分析警察與保甲制度在日治時期的重要性。
6.能思考日本統治台灣的階段及其變化。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成學習單並討論
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第二週
	2/19~2/23
	晚清的變局
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解台灣、澎湖割讓日本的背景。
2.能說明台灣民主國成立的過程及其滅亡。
3.能明白武裝抗日存在的背景與重要事件的經過。
4.能解釋台灣總督體制的特色及其行政體系。
5.能分析警察與保甲制度在日治時期的重要性。
6.能思考日本統治台灣的階段及其變化。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成部分學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第三週
	2/26~3/2
	晚清的變局
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解台灣、澎湖割讓日本的背景。
2.能說明台灣民主國成立的過程及其滅亡。
3.能明白武裝抗日存在的背景與重要事件的經過。
4.能解釋台灣總督體制的特色及其行政體系。
5.能分析警察與保甲制度在日治時期的重要性。
6.能思考日本統治台灣的階段及其變化。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成所有學習單並討論
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第四週
	3/5~3/9
	清末的改革
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解日治時期各階段的經濟發展重點。
2.能明白日治時期經濟發展的基礎建設。
3.能知道日治時期經濟發展的農業建設。
4.能指出農業發展對台灣社會造成的影響。
5.能了解日治時期工業發展的實施背景。
6.能知道日治時期工業發展對台灣的影響。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第五週
	3/12~3/16
	清末的改革
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解日治時期各階段的經濟發展重點。
2.能明白日治時期經濟發展的基礎建設。
3.能知道日治時期經濟發展的農業建設。
4.能指出農業發展對台灣社會造成的影響。
5.能了解日治時期工業發展的實施背景。
6.能知道日治時期工業發展對台灣的影響。
	1.觀看影片
2.完成部分學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第六週
	3/19~3/23
	清末的改革
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解日治時期各階段的經濟發展重點。
2.能明白日治時期經濟發展的基礎建設。
3.能知道日治時期經濟發展的農業建設。
4.能指出農業發展對台灣社會造成的影響。
5.能了解日治時期工業發展的實施背景。
6.能知道日治時期工業發展對台灣的影響。
	1.觀看上次剩餘影片
2.完成本章三節課學習單題目並檢討答案
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第七週
	3/26~3/30
	複習(第一次段考)
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解台灣、澎湖割讓日本的背景。
2.能說明台灣民主國成立的過程及其滅亡。
3.能明白武裝抗日存在的背景與重要事件的經過。
4.能解釋台灣總督體制的特色及其行政體系。
5.能分析警察與保甲制度在日治時期的重要性。
6.能思考日本統治台灣的階段及其變化。

7.能了解日治時期各階段的經濟發展重點。
8.能明白日治時期經濟發展的基礎建設。
9.能知道日治時期經濟發展的農業建設。
10.能指出農業發展對台灣社會造成的影響。

11.能了解日治時期工業發展的實施背景。
12.能知道日治時期工業發展對台灣的影響。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成所有學習單並討論
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第八週
	4/2~4/6
	二年級校外教學
	
	
	
	
	
	
	
	

	第九週
	4/9~4/13
	清朝的覆亡
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能說出日治時期教育制度的特色。
2.能了解日治時期初等、中等及高等教育的發展。
3.能明白日治時期重要的社會風俗變遷。
4.能知道日治時期政治社會運動興起的背景。
5.能分析日治時期推動政治社會運動的人物。
6.能了解日治時期政治社會運動沒落的原因。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.完成學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十週
	4/16~4/20
	清朝的覆亡
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能說出日治時期教育制度的特色。
2.能了解日治時期初等、中等及高等教育的發展。
3.能明白日治時期重要的社會風俗變遷。
4.能知道日治時期政治社會運動興起的背景。
5.能分析日治時期推動政治社會運動的人物。
6.能了解日治時期政治社會運動沒落的原因。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.討論與檢討學習單答案
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十一週
	4/23~4/27
	民初政局與社會變遷
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解與分析戰後初期與二二八事件發生的背景。
2.能知道戒嚴體制統治的情況。
3.能說出戰後台灣邁向民主政治的歷程。
4.能解釋戰後台灣的社會族群關係。
5.能分析戰後台灣的政黨政治發展。
6.能思考戰後台灣的政治如何因應未來的變化。
	1.引起動機
2.觀看影片
3.寫學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十二週
	4/30~5/4
	民初政局與社會變遷
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解與分析戰後初期與二二八事件發生的背景。
2.能知道戒嚴體制統治的情況。
3.能說出戰後台灣邁向民主政治的歷程。
4.能解釋戰後台灣的社會族群關係。
5.能分析戰後台灣的政黨政治發展。
6.能思考戰後台灣的政治如何因應未來的變化。
	1.觀看影片
2.完成學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十三週
	5/7~5/11
	民初政局與社會變遷
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解與分析戰後初期與二二八事件發生的背景。
2.能知道戒嚴體制統治的情況。
3.能說出戰後台灣邁向民主政治的歷程。
4.能解釋戰後台灣的社會族群關係。
5.能分析戰後台灣的政黨政治發展。
6.能思考戰後台灣的政治如何因應未來的變化。
	1.觀看上次剩餘影片
2.完成學習單並檢討答案

	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十四週
	5/14~5/18
	複習(第二次段考)
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能說出日治時期教育制度的特色。
2.能了解日治時期初等、中等及高等教育的發展。
3.能明白日治時期重要的社會風俗變遷。
4.能知道日治時期政治社會運動興起的背景。
5.能分析日治時期推動政治社會運動的人物。
6.能了解日治時期政治社會運動沒落的原因。

7.能了解與分析戰後初期與二二八事件發生的背景。
8.能知道戒嚴體制統治的情況。
9.能說出戰後台灣邁向民主政治的歷程。
10.能解釋戰後台灣的社會族群關係。

11.能分析戰後台灣的政黨政治發展。
12.能思考戰後台灣的政治如何因應未來的變化。
	1.觀看影片
2.完成學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十五週
	5/21~5/25
	國民政府的統治
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能理解戰後台灣外交關係變化的歷程。
2.能思考中華民國政府面臨外交困境的解決之道。
3.能知道中共加入聯合國及其與美國建交對中華民國政府造成的衝擊。
4.能解釋兩岸關係如何從武力對抗走向民間交流。
5.能明白現今兩岸關係複雜的情勢。
6.能學習兩岸關係和平發展的重要性。
	觀看影片
寫學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十六週
	5/28~6/1
	國民政府的統治
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能理解戰後台灣外交關係變化的歷程。
2.能思考中華民國政府面臨外交困境的解決之道。
3.能知道中共加入聯合國及其與美國建交對中華民國政府造成的衝擊。
4.能解釋兩岸關係如何從武力對抗走向民間交流。
5.能明白現今兩岸關係複雜的情勢。
6.能學習兩岸關係和平發展的重要性。
	觀看影片
寫學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十七週
	6/4~6/8
	國民政府的統治
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能理解戰後台灣外交關係變化的歷程。
2.能思考中華民國政府面臨外交困境的解決之道。
3.能知道中共加入聯合國及其與美國建交對中華民國政府造成的衝擊。
4.能解釋兩岸關係如何從武力對抗走向民間交流。
5.能明白現今兩岸關係複雜的情勢。
6.能學習兩岸關係和平發展的重要性。
	觀看影片
寫學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十八週
	6/11~6/15
	中華人民共和國的建立與發展
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解戰後台灣經濟轉型與成長迅速的發展過程。
2.能分析戰後台灣經濟成長的關鍵因素。
3.能知道戰後台灣文化與教育的發展過程。
4.能說出戰後台灣重要的社會變遷。
5.能明白戰後台灣的原住民族正名運動。
6.能解釋戰後台灣外籍配偶與外籍勞工與社會的影響。
	1.觀看影片
2.寫學習單

	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	6/18~6/22
	中華人民共和國的建立與發展
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解戰後台灣經濟轉型與成長迅速的發展過程。
2.能分析戰後台灣經濟成長的關鍵因素。
3.能知道戰後台灣文化與教育的發展過程。
4.能說出戰後台灣重要的社會變遷。
5.能明白戰後台灣的原住民族正名運動。
6.能解釋戰後台灣外籍配偶與外籍勞工與社會的影響。
	1.觀看影片
2.寫學習單
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題

	第二十週
	6/25~6/29
	中華人民共和國的建立與發展(第三次段考)
	2-4-1認識臺灣歷史 (如政治、經濟、 社會、文化等層 面)的發展過程。
2-4-4了解今昔台灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-5比較因人們因時代、處境、角色的不同，所做的歷史解釋的多元性。
9-4-2說明不同文化之接觸與交流，如何造成衝突、合作與文化創新。
	1.能了解戰後台灣經濟轉型與成長迅速的發展過程。
2.能分析戰後台灣經濟成長的關鍵因素。
3.能知道戰後台灣文化與教育的發展過程。
4.能說出戰後台灣重要的社會變遷。
5.能明白戰後台灣的原住民族正名運動。
6.能解釋戰後台灣外籍配偶與外籍勞工與社會的影響。
	1.觀看影片
2.完成本章三節課學習單並討論檢討答案。
	1
	1.課本
2.影片
3.學習單
	1.課程參與度
2.學習單完成度
3.討論及舉手發言踴躍程度
	【人權教育】1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【人權教育】2-4-1了解文化權並能欣賞、包容文化差異。
【性別平等教育】3-4-10解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。
【家政教育】4-4-7尊重並接納多元的家庭生活方式與文化。

【環境教育】3-2-3瞭解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與學習
十、獨立思考與解決問題


